

云和县:

# 描绘民情“晴雨表” 处处和顺“好枫景”

通讯员 王豪

“谢谢你们雪中送炭！”近日，云和县民警接到王阿姨打来的感谢电话。此前，王阿姨在交通事故中受伤，遭遇赔偿执行困难，县公安局结合“我为群众办实事”实践活动，为她争取到救助金等，解决燃眉之急。

近年来，丽水公安忠实践行“三能”精神，探索创新新时代“枫桥经验”，开展信访积案攻坚化解，在乡镇街道设立信访帮办代办点。其中，云和公安以“全县域枫桥警务”理念指导工作，深化数字赋能、多源共治、规范执法，全面构建良好信访生态。2020年，云和公安初信初访化解率、信访件办结率、信访积案化解率均为100%，公安信访综合指数位列全省第一，助力云和县连续3年创成国家信访工作“三无县”、连续3年创成全省“无信访积案县”，并获全省首批一星“平安金鼎”。

“将信访工作作为了解民情、集中民智、维护民利、凝聚民心的主渠道，我们坚持责任不落实不放过、问题不解决不放过、群众不满意不放过。”云和县副县长、公安局局长吴新志说。

## 驱动数字赋能引擎

“矛盾解决了，再也不吵了。”近日，石塘镇叶高坪村的两户村民因用水问题发生争执，民警出警后，将信息录入基层基础警务平台，联合镇村干部等调解纠纷，很快，当事双方握手言和。

“用好数据及时预警，可提升警务效能。”石塘派出所所



长梅灵表示，及时掌握辖区动态、精准化解风险十分重要。

近年来，云和公安深化基层基础警务平台应用，利用三色预警模块，实现矛盾纠纷精准管控。“通过智能分析、因情施策，为执法提供指引，形成了矛盾纠纷调处闭环。”县公安局局情中心教导员李健表示。

云和公安还依托应急管理、水利等部门的20多个平台数据，扩容数据池，搭建矛调中心、派出所、联勤警务站三级体系，实现了矛盾纠纷一站式接待、一揽子调处、一条龙服务。

## 解锁多源共治密码

“女儿能上学，我心里的石头也落了地。”近日，艾女士在拿到户口簿时激动地说。

1998年，艾女士离开家乡来到云和，与高畲村的蓝先生共同生活，两人没有领结婚证。因多年未回老家等原因，艾女士的户口被注销，女儿小蓝出生后，落户手续也一直久拖未办。艾女士与女儿都成了“黑户”。

今年，眼看着女儿马上要上学，艾女士焦急万分，向村干部求助。村干部联系上驻村警务助理老李，老李通过“网上警务室”上报情况。民警赶到高畲村，通过查阅档案，联系民政部门及艾女士家乡派出所，经多次走访调查，最终为艾女士和小蓝成功办理落户，小蓝也得以顺利

入学。

近年来，云和公安不断提升群众“满意指数”，推动建立“一村一警务助理”“敲更巡逻队”“茶香义警”等队伍，157名警务助理遍布各村庄、社区，提供信访件帮办、警情前期处置等服务；同时完善社区民警兼任村居（社区）党组织副书记、主任助理制度，发动4000余名党员融入15个社区165个网格628个小巷楼道，就地解决群众难题。

此外，云和公安在全县创建“一室一特色”品牌，214个调解组织、上千人规模的专兼职调解员队伍在基层化干戈、止纷争。

## 提升执法规范指数

在云和公安，会办案、办好案早已成为民警共识。

近年来，云和公安提升执法规范指数，强化执法主体建设，深入开展“教科书式执法”活动，研发“学法强警”平台，推动民警每月参加法律测试。同时，主动跟进重点案件办理，从源头上减少信访发生。云和公安在全市执法质量考评中连续2年获第一，连续6年获评全省公安机关执法质量优秀单位。

“敬法、崇法、尚法意识深入警心。对我们而言，案结事了不是终点，群众满意才是目标。”城南派出所副所长柳国超说。

据悉，云和县公安局为民警制作了便携提示卡，并每月开展执法视频复盘，严格规范民警法言法语使用，从源头上杜绝、减少复议诉讼和信访，复议诉讼案件持续下降。

同时，云和公安牢牢抓住重点领域监管，紧盯关键执法环节，逐项开展规范治理。“针对接处警环节，常态化梳理分析、排查原因、及时预警；针对涉众型经济案件，定期通报联络，及时公开；针对伤害案件，及时全面规范取证，防止久拖不决。我们还成立了执法行为民意考评小组，对案件警情定期回访。”县公安局法制大队大队长蓝李俊介绍。

据统计，近年来，云和公安回访核实率长期保持100%，群众满意率连续5年保持在98%以上。



## 严守美丽南大门

近日，苍南县公安交警在各大高速口设卡执勤，维护交通秩序，加强浙闽边界管控，坚决遏制疫情扩散蔓延。

通讯员 林花花

## 开展行政执法指导审议 推进法治化综合改革

通讯员 林凡

本报讯 近日，温州市鹿城区司法局携手仰义街道，开展行政执法指导审议。这是仰义街道入选浙江省乡镇（街道）法治化综合改革试点以来，纵深探索街道综合行政执法改革“仰义经验”的一个缩影。

本次行政执法指导审议工作由街道法治办牵头，协同专门力量组成案卷评审组，践行“创设搭建法治专业队伍、创建执法联动方案、创新社会治理机制”的工作法，发挥鹿城区法律顾问“预选库”、行业专家“智囊库”及外聘法律顾问团队的法律资源优势，对市生态环境局鹿城分局执法六队以及鹿城区综合行政执法局仰义中队、区公安分局仰义派出所等职能站所开展监督指导工作。通过对执法主体、事实证据、法律适用、执法程序、文书制作等方面全方位细致评查，案卷评审组当场反馈问题10余个，并要求站所立知立改，将行政执法行为纳入街镇监督，打通基层法治政府建设最后一公里。

仰义街道党工委书记、法治街镇建设领导小组组长朱克表示：“今年以来，仰义街道积极贯彻落实省委、省政府相关工作要求，始终把法治政府建设摆在突出位置。创新出台《仰义街道公职人员‘法管服’一体化联动治理体系实施方案》，推出‘十户长’‘1+1+13+X’矛盾调解体系等新机制，推动街道资源调配动态化、业务协同一体化。不断探索基层法治建设的新路径、新模式，建立起一套党委统一领导、法治办牵头指导、司法所审核把关、法律顾问专业协助的法治工作体系。”

## 陈咸军： 足智多谋的“审讯高手”

通讯员 黎小雨 林利军

有一双大眼睛，说话时总是憨笑，但面对犯罪分子时，他是足智多谋的“审讯高手”。这是同事们对陈咸军的印象。

1984年出生的陈咸军，是三门县公安局禁毒大队副大队长。工作中，他既是指挥员又是战斗员，带领同事冲锋在缉毒执法一线，让毒品在三门县无处藏身。

今年年初，陈咸军在反查已侦破的涉毒案件时，通过资金流等数据分析研判，发现在临海市已判刑入狱的涉毒犯人杨某某，与三门县一起涉毒案件有关联，该案虽然已结，但陈咸军决定将杨某某解回再审。

2021年3月5日，罪犯杨某某从监狱押回三门公安机关重审，频繁进出看守所、监狱的杨某某有自己的一套对付民警的办法——缄默。

据悉，2018年，杨某某因贩毒，被临海市法院判处4年6个月有期徒刑。面对狡猾的毒贩杨某某，陈咸军对他做了深入细致的观察分析，进入监所对杨某某进行审查时，陈咸军不问案件，而是关心他在监所里的生活情况、身体状况等。

与此同时，考虑到杨某某家庭困难，期间，陈咸军自掏腰包，给他购买睡衣、生活用品等。

面对眼前这名与自己年龄相仿的警察，杨某某感受到了

陈咸军对他的关怀，并向后者袒露了心事。聊天中，杨某某交代了自己在三门县的贩毒经过。这也使案件的证据得以突破，陈咸军此后通过杨某某提供的线索，抓获了另一名涉毒人员，随后又通过研判分析，抓获8人涉嫌贩卖毒品的犯罪嫌疑人。

近年来，不少吸毒人员从陆地转到海上，由于海洋面积大，海上涉毒管控成为盲区、死角。渔民一旦吸毒，若出海作业时毒瘾发作，将严重危及生命。

为确保渔民安全出海作业，破解缉毒打击难题，陈咸军深入全县海域码头调研禁毒工作，依托大数据“超级碰撞”平台和多维感知系统，建立吸贩毒人员管控模型，对来自涉毒重点地区的人员进行管控。

今年3月5日夜，陈咸军通过多维融合分析数据，组织民警在辖区某宾馆内，对4名来自云南临沧准备出海的渔民进行毛发检测，结果呈阳性。通过审查得知，除了上述人员外，还有3名云南临沧籍人员当晚准备出海，陈咸军于是火速赶赴健跳码头，对他们进行毛发样本检测，结果呈阳性。

经审查得知，上述人员都是春节期间在云南老家吸毒后到浙江打工的，自认为出了海就没事，结果还没上船，就进了拘留所和戒毒所。据悉，自2月25日以来，禁毒大队会同各派出所，对400多名外来渔民进行毛发检测，共查出21名吸毒人员。